

SZEGEDI HIRADÓ.

98-ik szám.

Szerdán, december 11-én 1861.

Harmadik évfolyam.

Megjelenik:

Hetenként kétszer, szerdán és szombaton reggel.

Szerkesztői iroda:

Széchenyi-tér, Pfann-ház, első emelet.

Kiadóhivatal:

Burger Zsigmond könyvkereskedése.

Előfizetési feltételek.

Vidékre postán és Szegeden házhozhozardással: Egész évre 8 frt, — félévre 4 frt, — évnegyedre 2 frt osztr. ért.

Helyben elvitette a kiadó-hivatalból: Egész évre 6 frt, — félévre 3 frt, — évnegyedre 1 frt 60 kr. osztr. ért.

Egyes szám ára 8 ujkr.

Hirdetések:

Az öthasábos petítor egyszerű hirdetésnél 7 ujkr kétszerinél 6 ujkr., többszörinél 5 ujkr. Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 ujkr. A nyilttérben a háromhasábos petítor igtatási díja 20 ujkr.

Az előfizetési pénzek és hirdetések Burger Zsigmond könyvkereskedéséhez címezendők.

Előfizetési fölhívás

SZEGEDI HIRADÓ

1862-ik évi folyamára.

A viszontagságteljes év végéhez közeledtével sietünk mi is tisztelt előfizetőinket megrendeléseik megújítására felszólítani. Lapunk eddigi hazafias iránya mellett ezentúl is fő feladataul ismerendi más közhasznú cikkek mellett különösen az alsó Tisza vidékének érdekeit képviselni és előmozdítani. Minthogy pedig e vidék legjelentékenyebb érdekei a gazdaságban, iparban és kereskedésben vannak összpontosulva, nem mulasztjuk el, erre jövőre is kiváló gondot fordítani. E mellett azonban legalább a lap terjedelméhez miért rövid hírekben ügyekeznünk fogunk, valamint eddig, úgy ezentúl is, lehetővé tenni, hogy kik nagyobb lapokat nem járatnak, a világ főbb eseményeinek leglényegesebbjeivel megismerkedjenek. Végre kiterjesztjük gondunkat, hogy a lap mulattató része is t. olvasóink várakozásának megfelelően, általában ígervén, hogy azon mértékben, mint vállalatunk iránt nagyobb részvét fog nyilatkozni, mi sem mulasztjuk el, mit eddig csak áldozatokkal tehettünk, a lap gyarapítását és tökéletesedését folytonosan növelni.

Az előfizetési díjak maradnak a régié, u. m. vidékre postán küldve, vagy helyben házhozhozardással egész évre 8 frt. — félévre 4 frt — évnegyedre 2 frt.

Helyben a kiadóhivatalból elvitette egész évre 6 frt — félévre 3 frt — évnegyedre 1 frt 60 kr., melyek mint eddig a kiadóhivatalnak küldendők.

A megrendeléseket kérjük még e hónapban megújítani, hogy a lap szétküldésében fölakadás ne történjék.

A „Szegedi Híradó“ kiadó-hivatala.

Az alföld hivatása.

V.

Mielőtt e című cikkeink sorozatát befejeznők, e lapok 95. számában „Az üzlet erkölcsi alapja“ című és 3 jegy alatt megjelent cikk t. írójához van egy-két szónk. Ön t. polgártárs dacára azon állításnak, hogy „sok érdeklő olvasta azon alapok kimutatását, melyeken városunk és környékének jövője sikeresen kifejtethető“, úgy látszik nem fordított elég figyelmet előadásunkra, vagy talán, hogy magunkban keressük a hibát, nem fejeztük ki magunkat elég világosan.

Mert nekünk eszünk ágába sem jutott soha azt állítani, hogy a kereskedés nagyobb városokban, melyek közé okvetlenül Szegedet is kell számítanunk, csak a legközelebbi vidékre terjeszthetők sikeresen, mint azt ön cikkeinkből következtetni akarja. Cikkeinkben mi nem szorítottunk egyes helyekre, mint azt a cím is elég világosan kifejezi, hanem általában azon területet tartottuk szem előtt, melyet collectív névvel alföldnek szoktunk nevezni. Hogy egyes helyeknek ismét specialis hivatásuk lehet, de kell is, hogy legyen, az a dolog természetéből önkénytelenül következik. A nagyobb városok egyik feladata természetesen az egész föld kerekén az, hogy közegül szolgáljanak valamint a nyers terményeket úgy a kézműi és gyáripar gyümölcseinek különböző vidékekre juttatására. Különösen hivatva látjuk gedig erre Sze-

gedet mind földrajzi fekvésénél, amenyiben azt nem csak a Tisza érinti, de csaknem közvetlenül fölötté ebbe a Maros is szakad, mind azon szerencsés helyzetnél fogva, hogy fölfelé a vasut által Pesttel, közvetve tehát egyfelől a Dunántuli vasutal, másfelől a birodalmi fővárossal, s ismét ez által az egész Nyugoti Európával van összeköttetésben. Azért nem tudjuk eléggé méltányolni a Szegeden tervezett gabnacsarnok eszméjét, mely a világkereskedés egyszerű kikötőjéül tekinthető, s épen azért ohajtandó-hogy az ige minél előbb testé váljék.

Azonban épen e körülmény is azon axiómává vált igazságnak kifolyása, hogy az alföld különösen a gazdaságat tüzésére van hivatva, mert hiszen a gabnacsarnok szükségét is az föltételezi, hogy az alföld térségein természetett gabnamennyiségnek lerakó helyül szolgáljon. Hogy véleményünk mellett nem állunk elszigetelten, arról tanuskodik a Revue des deux mondesban nem régen megjelentjeles cikk Magyarországról s annak viszonyáról Európa élelmézéséhez, mely cikket legközelebb hazai nagyobb lapjaink egész terjedelmében közölték, és mely ki mutatja, hogy hazánk éléskamrája lehet egész nyugati Európának. Mi ott kétségtelen adatokkal bizonyítatik, azt, ez uttal elég röviden megemlítettünk. De ha ez igazságot elfogadjuk, akkor elvitázhatlan az is, hogy itt leginkább az alföldi természet jöhet számításba. Mert a felföld némely megyéi, mint Árva, Szepes, Liptó, Marmaros stb. annyit sem képesek természetni, mennyi saját szükségletükre megkivántatik, míg a többi felső megyéből is csak nagyon mérsékelt lehet a kivitel. Azon természetgazdagság tehát, melylyel Magyarország a külföldet is elláthatja, kiválólag az alföldön keresendő.

Ez volt, vagy legalább ez akart értelme lenni előbbi cikkeinknek, és mi „Az üzlet erkölcsi alapja“ című cikk szerzőjének csak köszönettel tartozunk, hogy felszólalása által alkalmat nyújtott nézeteink bővebb és világosabb kifejtésére.

Mi az általa taglalt kérdés alapnézeteit illeti: e tekintetben tökéletesen egyetértünk értekezővel, amennyiben a becsületesség valamint minden emberi cselekedetnek, úgy a vállalkozásoknak is legesalhatatlanabb alapja. Mert ha igaz, mint pedig az, a lelkesült költőnek ama nyilatkozata, mely szerint

„Minden ország támasza, talpköve
A tiszta erkölcs, mely ha elvész,
Róma ledől s rabigába görnyed“:

ennek kétségtelenül az emberi társaság többi, kisebb, nagyobb viszonyaira is kell állnia.

És épen ez az, mit e cikkben részletesebben tárgyalni akartunk. Miután azonban ebben „Az üzlet erkölcsi alapja“ című cikk szerzője megelégett, e kötelezettség alól fölmentve érezzük magunkat.

Azonban van még egy pont, melyet nem szabad mellőznünk. Ha egyes ember összehasonlítja akár anyagi, akár szellemi tehetségeit különösen az újabb kor nagyszerű műveivel; ha tekintetbe veszi, mennyi erő és mi roppant összegek kívántatnak azok létesítéséhez; ha figyelmét kiterjeszti arra is, mily hosszú időnek és mennyi fáradságnak szüleményei azok közül némelyek, úgy hogy azokat csak századok képesek a semmiség öléből életre ébreszteni: lehetetlen, hogy az egyén tehetetlenségéről, hogy ne mondjuk, parányi törpeségéről meg ne győződjék. És mégis némelyek aránylag mi könnyen és mi rövid idő alatt látszanak létesülni! Vegyük csak figyelembe a hazánkban már létrejött hosszú vasuti vonalakat, melyek a roppant költségek dacára mind rövid másfél évtized szüleményei; vegyük figyelembe a budapesti remek lánchidat a Dunán, vagy pedig a nem kevésbé remek vashidat a Tiszán: mi roppant művek ezek egyes ember erejéhez mérve! És hogy mégis létesülhettek, és pedig aránylag nagyon rövid idő alatt, az az egyesülés szellemének áldása. És ime ez az, mit még az alföld lakóinak hathatósan ajánlani akarok, miután bizonyos, hogy egységben van az erő.

Ha ez, mint a felhozott néhány példa tanúsítja, nagyobb, hogy úgy fejezzük ki magunkat, országos vállalatokra nézve áll: bizonyosan kisebb körben is hasonló eredményt fog mutatni. A gazdaságban épen úgy, mint a kereskedésben sokkal több sikerre számolhatunk, ha többen egy célra egyesülünk, mint külön egyenkint. Már maga azon körülmény, hogy ketten, bárman társaságba állva, nagyobb tőkét képesek befektetni, erősebb alapjaul szolgál az üzletnek, s azt az ellenkező körülmények közti megbukás ellen jobban biztosítja. De még inkább könnyíti a kitűzött cél elérését azon körülmény, hogy ily esetben a munkafelosztás által kevesebb időt igényel a kivitel. Nem győzzük ennél fogva eléggé ajánlani honfitársainknak, hogy azon vállalatokhoz, melyeknek sikeres létesítése egyes ember erejét fölfülmulja, ügyekezzenek jól szervezett társulatokká csoportosulni, miáltal valamint a közügynek jó szolgálatot tesznek, úgy saját érdekeket is előmozdítják.

Angolország emelkedését több szerencsés körülmények közt az egyesülési szellem, mely népét átlengti, nagy mértékben mozdította elő. Vajha ennek példája minket is hasonlóra buzdítania! És noha az nincs helyhez vagy időhöz kötve; mindazáltal azon kedvező körülmények, melyek fölünk alföldiekül a műveltségnek magasb fokára való törekvést igénylik, egyszersmind arra alkalmasak, hogy az egyesülési szellem kifejlődését előmozdítsák.

Visszatekintve az általunk e cikkeken elmondottakra, kétségtelenül kiderül, hogy alföldünkre nagy hivatás vár, miután nem mindennapi tényezőkről rendelkezhetik. Rajtunk áll, hogy kiki saját hatásköréhez képest ügyekezzék a haza iránti tartozását e tekintetben lehetőleg leróni. Mert mindazt, mit elmondunk, úgy kívánjuk értetni, hogy ez által hazánk jólétének előmozdításához hozzájárulunk. Hogy ugyanez eszközök saját jólétünk gyarapítására is szolgáljanak, természetes; de főszempontunk: „a haza minden előtt!“ Az általunk elsorolt módok pedig oly természetiek, melyeket a közjólét előmozdítására minden viszonyok közt használhatunk. Annál inkább köteleességünk tebat ezeket józanon használni most, midőn a közélet teréről le levén szorítva, a haza boldogságát csak ez uton siettethetjük. Mi különösen az utolsó helyen említett, de azért becsére nézve épen nem utolsó egyesülési szellemet illeti, erre vonatkozólag ajánlatunkat a német költő e szavaival fejezzük be: Immer strebe zum Ganzen! Und kannst du selber kein Ganzes Werden, als dienend Glied schliess an ein Ganzes dich an.*)

—yi.

A Szegeden tervezett gabnacsarnok.

II.

A „Revue des deux mondes“ legközelebb megjelent füzetében Bontoux ur, déli államvaspálya kereskedelmi osztályának igazgatója, Magyarország gabnákivitelét, valamint ez országnak Európa első gazdasági államaihoz való viszonyát oly helyesen tárgyalja, hogy el nem mulaszthatjuk, miszerint e jeles értekezésből néhány kivonatot ne közöljünk.

Tisztelt olvasóink, reméljük, meg fognak bocsátani, ha Magyarországra, mint kiválólag gazdasátra hivatott államra, mint azt a Szegeden tervezett gabnacsarnokról irt első cikkünkben elegendőkép kimutattuk, még egyszer visszatérünk. Tökéletes jogosultsággal emeli ki Bontoux ur e dicső, áldott országnak kintnő előnyeit, és a magyarországi gabnakereskedőket, valamint a természeteket is fölhívja, hogy ügyekezzenek a földművelést még nagyobb mértékben kizsákmányolni s a szolgáltatásra álló eszközöket még előnyösebben fölhasználni.

Magyarország hivatva van, mondja Bontoux ur, Európának az élelmiszerekkel való ellátására

*) Törekedjél az egészre! És ha magad egy egészszé nem lehetsz, csatlakozzáll szolgáló tag gyanánt az egészhez.

nagy és kedvező befolyást gyakorolni. Ha ez ország gabonája a világcipacokon eddig csak alárendelt szerepet játszott, ennek oka csak a kivétel hiányában keresendő, holott földrajzi helyzete, terményeinek mennyisége képesti a külföldet, különösen pedig Francia- és Angolországot a gabona nagy mennyiségével ellátni. A megkönnyített és szabályozott közlekedés a magyarországi kivitelnek előnyt nyújt Oroszország fölött, hol a gabnatermelést különben is válság várja, szinte ugy mennyiség, mint ár tekintetében. Magyarországot a hajókázható folyók és az új vasúti vonalak képessé teszik a Fekete tengerrel kedvezőleg versenyezni.

Nagyon helyesen itéli meg Bontoux ur az oroszországi parasztek emancipóját, melynek folytán ugyanis a munkabér tetemesen fog emelkedni, s az orosz földbirtokosok sajtáságos lassúsága a termékenység csökkenését okvetlenül fogja eredményezni. Ennek épen ellenkezőjét találjuk Magyarországon, hogy fáradhatatlan tevékenységét tapasztaljuk a nagyobb földbirtokosnak, ki ekkoráig csupán oda volt utalva, hogy jóllétét talajának szorgalmas műveléséből merítse. Midőn tehát Oroszországban a termelés csökken, a dolog természetéből következik, hogy az áraknak is kell emelkedniök, minek folytán az orosz természetű nehezen lesz képes a magyarral versenyezni.

Továbbá Bontoux ur helyesen eseteli Magyarország-természetráji viszonyait, különösen folyóinak irányát, mit azonban, mint olvasóink előtt tökéletesen ismeretes, nem tartunk szükségesnek ismételni. Megemlíti különösen, hogy a Dráva egész Kottoroiig hajókázható, hol a kapocs a buda-trieszti vaspályával eszközölhető; e folyó szabályozása, illetőleg hajókázhatóvá tétele pedig már a legközelebbi 1862. évben be lesz fejezve.

A buda-trieszti vonal, mely a múlt aprilisben adatott át a közforgalomnak, nyújtotta az első alkalmat a nagy kiviteli mozgalomra; ez összeköti Pestet az ádriai, és által a felközi tengerrel, következésképp Olasz- és Franciaországgal. A horvátországi vonal, melynek szinte 1862. tavaszán kell befejeznie, kiegészíti ez összeköttetést, valamint a Bécsből, a birodalom középpontjából, kinyúló vonal a déli kikötők felé képezi a kapcsolatot. Már eddig is nagyszerűek Magyarország közlekedési eszközei valamint vizen, úgy a vasutakon, mely eszközök által eddig nem eléggé ismert gazdagságát távol országokba szállíthatja. Magyarországon a közpészterü aratás is 87.400,000 mérőt eredményez, miből 22 millió bizvást kivihető. Az pedig kétséget sem szenved, hogy a termelés még inkább fog növekedni, ha könnyű és előnyös kivitelre lesz kilitás.

Mintán a szép és minden egyéb államok közt nagy előnyökkel bíró Magyarországnak óriási gazdagságát vázlatban kimutattuk, nem mulasztjuk el, ennek ellenében, hogy a kereskedelem némely akadályairól meg ne emlékezzünk, és ki ne mondjuk, hogy az hazánkban még koránsem áll azon fokon, melyet ez ország termékenysége méltán igényel.

Midőn a Szegeden létesítendő gabnacsarnokról irt első cikkünkben ennek szükségét közelebről alaposan földerítettük: oly merev oppositóra bukkantunk, hogy csaknem elment a kedvünk, erről még tovább nyilatkozni. Azonban a tárgy oly komoly természetű, hogy a haza, közelebről pedig városunk java tekintetéből meg nem állhatjuk, miszerint arra még egyszer vissza ne térjünk. A mi helyes tapintatú kereskedelmi testületünk bizonyosan nem fogja félreismerni, milyen előnyt nyújt egy Szegeden, mint az alföld kereskedelmi fő helyén, létesítendő terménycsarnok, s egyesek érdekeért a közjólétet, illetőleg az egésznek javát nem fogják feláldozni. Arról sem kételkedünk, hogy maga a kormány nem fogja e hasznos vállalatot gyámoltását megtagadni. Ismételjük ennél fogva, és pedig közkivárat következtében figyelemzetésünket Szeged tisztelt kereskedelmi testületéhez, hogy a közjóra s Magyarország forgalmi viszonyaira nézve oly jótékony hatású gabnacsarnok mielőbbi létesítését el ne mulasztja, és hogy az e végre szerzett háztelket az arra szolgáló épület emelésére fölhasználja. Vegyetek példát a feledhetetlen Széchenyiről, ki a hazai kereskedelem érdekében annyi akadályon tudott győzedelmeskedni!

Helybeli ujdonságok.

A kir. biztos ur ö nga, mint értesítve vagyunk, máris Szeged városa hatóságának szervezésével foglalatoskodik. Hallottunk több nevet említeni, melyeknek viselői az új tanácsba állítólag belépnek; de addig, míg arról hiteles tudomásunk lesz, tartózkodunk a — meglehet — tévedésen alapuló híreket nyilvánosságra juttatni. Reméljük azonban, hogy nemsokára azon helyzetben leszünk, miszerint a kinevezett tisztikar egész névsorát fogjuk közölhetni.

Alkotmányos hatóságunk tiszteltbeli főjegyzőjét, Falk Miksát többi közt azon csapás is érte, hogy f. hó 4-én szeretett napa, Schindler-Kölbél Karolina 60 éves korában meghalt.

Karlovsky Vilmos mérnök és a hely-

beli ág. evang. egyház felügyelője e hivataláról lemondott.

Utólagosan megemlítjük, mi annak idejében elmulasztott, hogy a m. udv. kancellária oct. 18-án kelt 14,715. sz. rendelete által következő lakostársainknak nevének magyarítása megengedtetett, u. m.: Schrök Ferenc, kegyesrendű áldozár és felgymnasiumi igazgató Somhegyire, Krieskai József, kegy. r. áldozár, gymn. tanár Budavárra, Mikola György Miklósira, Popodiuszevics Tódor Pappira, Altvater Sándor Atyaira, Prekop János Völgyesire, Teller Ignác Tányérosira, Aichner Alajos Arányira.

A karácsonyi ünnepek és újév közeledtével lehetetlen nem figyelmeztetnünk a t. közönséget Fischer és Schopper urak kö- és porcellánedény kereskedésére, mely izlésre és változatosságra bármely fővárosi hasonló üzlettel kiállja a versenyt, mint arról az előtte elmenők már a díszesen összeállított kirakat után is meggyőződhetnek. E napokban különféle díszecskékből új szállítmány érkezett, melyek a régiebbeket esinoságra és kellemre még inkább felülmulják. Kik újévi vagy karácsonyi ajándék választása iránt nem tudják magokat elhatározni, szíveskedjenek e boltba betekinteni, és lehetetlen, hogy kívánatuknak megfelelő tárgyakat ne találjanak. Annál inkább ajánlatjuk pedig ezt, mert az árak is a lehető legjutányosabbak.

A Dietzgen J. polgártársunk emlékére rendezett egyházi gyásztisztelet nagy sokaság jelenlétében ünnepélyesen ment végbe. A gyászsvátal nemzeti színnel ékített jelvényekkel volt díszítve; Kreminger Antal prépost ur ö nga a legnagyobb díszben teljes segédlettel végezte a szertartást. Megemlítendő még, hogy ugyane hazánkfia lelke nyugalmaért a helybeli csizmadia-céh is misét szolgáltatott.

Hajóhidunk néhány nap óta a mind sürübben jövő jégdarabok miatt ki levén szedve, szomorú szívvel nézünk eléje mindazon kellemetlenségnek, melyek a kompon való átjáráshoz esatlakoznak.

Hazai tudósítások.

Szentesi levelezőnk írja, hogy az ottani tisztviselők felsőbb rendelet folytán további rendelkezésig újra elkezdtek működésüket. — A több hét előtt kiütött marhavész, fájdalom, még mind ez ideig nagy mértékben uralkodik a városban és vidéken.

Csongrád megyében legközelebb állítólag 300 zsványt és tolvajt fogtak el. Igy tudja legalább a bécsi „V-d“; mi természetesen erről semmit sem tudunk. Ki fogta el e legiőt, arról hallgat a nevezett lap; de nekünk ugy látszik, hogy ő fogott — csizmadiat.

A kir. helytartó gr. Pálffy Móric ö exeja a primás ö eminentiájánál múlt napokban látogatást tevé, magas rangjához illő ünnepélyességgel fogadtatott s ö eminentiája által atyai szívélyességgel üdvözöltetett.

Gr. Hunyady János, Somogy megye lengyeltői kerületének volt képviselője f. hó 7-én, állítólag be nem válthatott kötelezettségek miatt agyonlötöte magát.

A kolozsvári ref. kollegium tanuló ifjusága tüzoltó együletet alakított.

A „Fekete Leves“ utolsó száma lefoglaltatván, szerkesztője hadi törvényszék elé idézetett.

Heves megye gazdasági egyesülete dec. 15—17. Gyöngyösön termény- és iparkiállítás rendezé oly célból, hogy a kitiőbb tárgyak a londoni világtárlatba küldessenek. Az egyesület ugyanekkor tisztújító gyűlést is fog tartani.

Nyitra megyéből írják a „P. Ujd.“nak: Vannak Nyitra megye szakolcai járásában régóta főnálló ugynevezett habáni esztrék (háztetők), melyeket semmi mesterség vagy rozszakarát nem képes felgyujtani. Ez pedig semmi más, mint parasztkézszel készített, sárral tapasztott szalmacsutkák, melyek egyszerűen lécekre köttetnek. Emeltett megye nevezett járasa több helységében bizonyos tót ajku nép lakik, mely valami különös hitvallást követvén, magokat nyelvökön habánoknak nevezik, ami körülbelül olyas valami lehet, mint a németeknél Herrnhutter; latin nyelven anabaptistáknak neveztetnek, s csöndes vallásos szokásaik, szelid magokviselése, külső és belső házi tisztaságuk, hangyaszorgalmuk és sok jó tulajdonaiknál fogva igazán a német Herrnhutterekhez hasonlók, anélkül, hogy valami fanatikus nép volna. Ezen emberek azon szerencsében részesülnek, hogy házaik soha le nem égnek. Az oly gyakori égések valóban kívánatossá teszik, hogy ha a leirt házfűdelek célszerűeknek bizonyulnak, más vidékeken is alkalmaztassanak.

Kassáról a nemzeti muzeumnak a polgárnagy b. Luszinszky Pál indítványára egy nevezetes márványszobrot küldtek. A szobor eredetéről és a művészről semmit sem tudni; ott helyben csak a „Bornemissza-szobor“ név alatt volt ismeretes. Méltánylattal kell azt is megemlíteni, hogy a tiszai vaspálya igazgatósága e 16 mázsányi szobrot Kassától egész Ceglédig ingyen szállíttatta.

A magyar tud. akademia nemrégén nagybecsű ajándékot kapott. Az Aldunát szabályozó európai bizottmány ugyanis a dunatorkolati munkálatokra vonatkozó tervrajzokat s az ottani működés eredményét feltüntető térképeket, Szabó József levelező tag kérelme folytán, az intézet számára megküldte.

Kolozsvárott egy oláh születésű nyomdai munkás egy magyar ajkúval a nemzetiségi kérdés fölött vitába ereszkedvén, az éretlen szóváltás azzal végződött, hogy a szenvedélyétől elkapott román kést ragadva, ellenfele hátán két, homlokán pedig egy veszedélyes sebet ejtett.

Az erdélyi vasut, mely annyiszor volt emlegetve, s ismét elfeledve, talán létesítéséhez közeledik. A tiszai vasuttársaság ugyanis mérnököt küldött Erdélybe, hogy a területtel s a tervezett vonallal a helyszínen megismerkedjenek, s ezek már be is fejezték munkálatukat.

A Sz.-László-társulat f. hó 3-án tartott választmányi ülésében olvastatott ö szentesi IX. Pius bécsi nunciának De Lucanak Danielik János ur ö mlghoz intézett levele, melyben ö szentesége nevében örömet és helyeslését fejezi ki azon szónoklat fölött, melyet a mélt. alelnök ur a társulat megnyitásakor tartott.

Moldvaországi csángó testvéreink folyamodtak a sz.-László-társulathoz, hogy magyar papjuk tőlök el ne vétessék.

A bajai miklósnapi vásárcor a város szomszédságában fényes nappal reggeli 8—10 óra közt vakmerő rablás történt. Ö löhátas fegyveres rabló, kiknek egyike budát viselt, a vásárra menő 40—60 kocsit rabolt ki. Az elvett pénz 10—15,000 frt, azonkívül sok arany és ezüst óra, gyűrű stb. Továbbá egy adóbehajtó pénzügyőr és két fegyveres örkatonától elrabolták a nálók volt 2500 frtot s fegyvereket.

A hitelintézet igazgatói állásáról gróf Zichy Ferenc lemondván, helyette Wertheimstein választatott alelnöknek. Schwarzenberg hereeg továbbra is megmarad elnöknek, miután barátai kívánatára lemondását visszavette.

Vegyes hírek.

Anglia és éjszakamerikai egyesült államok közt egy esemény miatt nagy feszültség uralkodik. Ugyanis, mint tudva van, az éjszakai államok háborúban vannak a déliekkel. Ez utóbbiaknak Francia- és Angolországba küldött biztosaik „Trent“ angol hajón indultak Európába. A hajó nov. 8-án egy éjszakamerikai hadihajóval találkozván, emez az angol bajót letartóztatta s róla az említett biztosokat erővel elhureolta, mivel, mint tisztje magát kifejezé, ö utasítva van a nevezett urakat élve vagy halva kézrekeríteni. Az angol jogtudósok ebben a népjog világos és erőszakos megsértését látják.

Stammlberger nevű prágai hegedütművész Moszkába hivatván meg, ott az orosz katonaságnál egy ezred zenekarmestere lett. Közelebb egy esch dalt tanított be, miért az ezredes magához idézte. Midőn pedig a karnagy a kérdéses dal ártatlansága mellett felszólt, az ezredes kirántva kardját, annyira összevagdalta lábait, hogy 24 óra alatt meghalt.

A „Moniteur“ szerint a gabnabevitel már földözi a szükségletet.

Bécs városa 18.726,760 frtnyi vagyonról s ebből folyó 936,380 frtnyi jövedelemről rendelkezik. De ebből 807,773 frtot a kamatok emésztvén föl, marad csak 128,565 frt.

Az antwerpeni nagy égésnek borzasztó képét hozzák a lapok. A cukortisztító gyár, hol a tűz kiütött, s a szomszédságában volt Bódog-raktár egészen lángok martaléka lett; ellenben a vaspálya szállítmányi tárat megmentették. Az eddig bebizonyult halálozások száma 10, köztök a nevezett raktár aligazgatója. Az anyagi veszteséget 18 millió frankra becsülik. A tűz fénye 3 mértöldnyire látzott s a hőség oly nagy volt, hogy 500 lépésnyire is alig lehetett hozzá közeledni. A kikötőkben volt hajóknak a nyílt vizekre kellett menekülni, hogy a vést kikerülhessék. Legborzasztóbb volt azok sorsa, kik felebaráti szeretettől ösztönözve, fölmentek a hetedik emeletbe, hogy egyet-mást megmentsenek, s ez alatt az első emelet ablakából egyszerre egy lángoszlop csapott föl. Némelyeknek sükerült visszatérni, de többen odavesztek. A Bódog-raktár 7—8 millióig volt biztosítva.

Ampezzo, Male, Condina, Montafou és Bozen városok a rájuk eső ujjonciletéket készpénzen váltották pedig.

Konstantinápolyban a zultán a nagyuri család gyermekeinek megületését rendelő törvényt eltörölte.

Rómában a múlt napokban nagy tüntetés volt. A színházban háromszintű zászlókat lobogtatnak és Olaszország királyát éltették. A színházat a csendőrség kitirítette, s néhány embert elfogott. Az utcán a tüntetés folytatását a francia rendőrség megakadályozta.

Az augsburgi ujság marad a régi — helyén. Különben is, ugy hisszük, az átköltözés által csak helyet, nem irányt változtatna.

Ajkamon az

Ajkamon az eltűnt mosoly
Halvány jele
Oly ijesztő, hogy a lelkem
Szinte sír bele!
Hulló könyek . . . tört sohajok . . .
Szívemet ne tépjétek,
Ez egyetlen sajátomnak
Halálát ne kérjétek;
Hiszen mással úgy sem bírok —
Reményeim, örömeim,
Szerelmem és gyönyöreim,
Ahogy születtem, mint a pille,
Az enyészet magával vitte, —
Nem csoda, ha értők sírok . . .
Könyezvén úgy elgondolkozom,
Hogy mily szomorú nekem az élet!
S csak azt veszem észre, hogy minden
Gondolatom imádságba mélyed. —
Lelkemet felszáll, magasra fel,
De szívem, oh szívem nagyon dobog,
S mintha fájna, hogy a lelkem
A boldogság honához eljutott.
És ő itt maradt árván, egyedül,
Nincs öröme, nincs amiért hevül . . .
Dobog, hogy vizshangra leljen,
A kinből gyönyörre keljen. —
Dobog, oh mert élni szeretne,
S mint árva ne volna feledve. —
Dobog, hogy minden dobbanása
Legyen a boldogság nyílása.
Oh de hasztalan minden,
Az üdv nem terem itten. —
Csak dobogj, hisz ez rendeltetésed,
S e pompás kín legyen temetésed;
Hasztalan minden küzdelem,
Üdv nélkül nincsen szerelem!

Bibok Lajos.

Egy magyar hölgy.

Történeti beszély

Varga Ferenczöl.

(Folyt.)

Épen akkor, midőn a zárda felé közeledének, vágatott ismét egy ki a tágas kapun; a harcosok félrehúzódtak előle s utat engedének neki. A futárt két lovas hajdú követé felvont durva művi pisztolyokkal; ezek után néhány lépés távolra maga a derék tábornok, Merci jött közönséges hadi öltönyben; jobbján báró Károlyi István s a banderiumok vezetői, balján pedig több német tőrztisztek lovagoltak. A menetet néhány német könynyű lovas s nagyszámú bémész népesoport zárta be. A tisztakar gyorsított léptekkel haladt keresztül a poros utcán, s a nép üdvkiáltásai között eljutott az átverendő hidhoz, mit csakhamar megtekintvén, azonnal visszatért az útegekhez, s miután ezeket is egyenkint megvizsgálta volna, a marstérre húzódk el.

Most a hadvezér Károlyihoz, fordult s néhány halk szót intézett hozzá, mire ez megrántá lova kantárszarát s egy hajdú kíséretében tovaszárguldozott.

A magyar főnemes mint villám repülte még egyszer körül az útegeket; mindeniknél mondott valamit, mi a tűzerekre nézve közönyös nem lehet; mert reá a kanócok meggyújtattak, s mire Károlyi a tisztikarhoz visszatért, már a léget egy iszonyú dörrenés rázta meg, s az ostrom kezdetét ötven nehéz ágyú ordító bömbölése hirdeté.

A harcosok szemei az ércetorkok ordítására megvillantak; arcukon kigyúlt a harevagy égető tüze, s mintha csak kedvenc zenéjüket hallanák, harsogó „éljen!“ kiáltásokban törtek ki.

Mindenki föl volt hevülve, az öröm mindeniket föllelkesíté; a katonák s harcosok el voltak ragadtatva, mert zajos éltök egyik főhaját látták újra a megkezdett csatában teljesülni; a nép örült, mert az ágyúdörrenésben fölszabadulása óraütését vélé hallani; csak egy volt, ki mindezek dacára sem tudott fölvidulni, a beteg ifju — Béla.

Ő — mint tudjuk — a zárda körüli csatában több sebet kapott; mi által annyira meggyengült, hogy már börtöne elhagyásakor is csak a szerzetesek karjaira támaszkodva lépdelhete a szabadítók csolnakához; arája, Mária eltűnté pedig s a történetekről később nyert fölvilágosítás csak növelé betegségét, és a test sajtó sebeinek fájdalomhoz még a lélek mardosó kínjait is adá.

Ki tudná Béla fájó érzelmeit oly hiven lerajzolni, mint ahogy ő azokat átérzte?! A gondolat oly élénk kinokat nem teremthet, a képzelet pedig csak árnyéklatát képes élénk állítani az átértett szenvedéseknek.

Béla kínjai, melyeket a börtön nyirkos falai között átértett, csak törpe előképei voltak azoknak, melyeket most a zárda csüdes szobácskájában ágyához láncolva szenved. Igaz ugyan, hogy

ott minden pillanatát az inkább bizonyos, mint bizonytalan halál ijesztő képei tevék rémletesekké; de legalább belsőleg mégis nyugodt volt, mert remélte, hogy az, kiért életét föláldozá, mentve van; míg most ép ellenkezőleg: a kedves élet veszélyben; az övé pedig, mely reá nézve amaz nélkül most már ugyanis csak értéketlen kincs, szabad.

Béla-nak nem sajtó sebei fájtak, hanem a szabadság, igen, a tehetetlen szabadság, mely a nagy árt, amelyen az megvásároltatott, jelen állapotában nem képes megérdemelni; mert viszonzalozat hozatalára erőtlén.

„Csak ujjá tudnám teremteni e roncsolt testet, hogy a büszke vár fokára első léphetnék föl, s halálom által kieserélhetném a kedves életet!“ sohajtá, midőn az első ágyúdörrenés elhangzék, s szemeiből egy pár könny lopozék ki, a néma fájdalom keserű könye.

Szegény ifju! azt hitte, hogy már az első lövés képes lesz megsemmíteni a várat, mely oly sokáig zsarnokoskodék Szeged vidéke fölött; nem tudta, hogy a budai pasa segítségére siető Szeraszkiér szétvert táborának ép legelkeseredettebb része, a vad tatárok nemrég Szegedre jöttek, s a még néhány hét előtt is csak pár százból álló helyőrséget jóval megszorították.

Valóban az ostromlók sokkal több nehezségre bukkantak, mint eleinte gondolák, mintha csak a sors maga is úgy akarta volna, hogy az ifju, ki a vár bevétele által leginkább volt érdekelve, szinte jelen lehessen az eldöntő pillanaton.

Azonban a támadás napról napra hevesebb lön; Merci harcosai már kétszer rohanák meg az elősáncokat, de mindkétszer visszaveretének; Meket, az agg oroszán s a harcban edzett tatárok kétségbeesetten védék azokat, mintha előre sejtették volna, hogy e vár elvesztése második lépés lesz kiűzetésökhöz; miért is kettőzött dühvel vívtak annak megtarthatásáért, s a védelmet, ezáltal pedig az ostromot mindig hosszabbra, hosszabbra huzták.

De a napok haladtával egyszersmind Béla egészségi állapota is mindinkább javult; a gondos ápolás, a harcvágy s a remény, aráját személyesen szabadtani meg, úgy szólván új vért öntének lankadt ereibe, s a megrongált testet három hét alatt annyira helyreállíták, hogy már nem csak szobáját hagyhatá el, hanem még a csatatűz kiállítására is képesnek érzé magát.

Midőn Béla legelőször kilovagolt, egészen el volt ragadtatva a nagy örömtől. Első teendője vala, megtekinteni a palánki kapu előtt táborzó harcosait, kik betegsége alatt már pár száz főre szaporodtak; azután végig járta az egész tábor, megsemmélte az útegeket s az örállomásokat; mindenütt tudott valami bátorító szót mondani, mindenütt lelkesített.

Ha Béla első szemléje kezdetén örömet érzett, azt inkább csak a hirtelen változás édes benyomásának kell tulajdonítani, mely az első megizelés után azonnal oszolni kezdé, s öröm helyett szomorúságot hagyott hátra.

A nagy változás, az ostromkészletek s a tábori élet, mind, mind föltűlnél az ő képzelmet; de egyszersmind nagyobbíták a fölötti bámulatát is, hogy ily haderő mindekkorig a lerombolt első sáncokon s a belső falakon észrevehető réseken kívül semmi eredményt se mutathata föl. S ez volt az ő levertségének oka. Eddig a megkezdett ostrom heves tüze fájt neki, mert azt hívé, hogy a vár néhány nap alatt bevétetik, s így ő jelen sem lehet a nagyszerű eseménynél; most meg ép ellenkezőleg a lassúság sérté őt, melylyel a meglehetősen haderő mindekkorig csak igen csekély eredményt vívhatott ki; ő most szerette volna egy kardesapással megsemmíteni az ellent, ki édes hazánk romjain építé föl fényét, hatalmát; szerette volna egy rohanással elsodorni a válfalakat, melyek aráját, boldogságát magokban zárják. Oh de mind hasztalan! a gondolat csak képzelt terv maradt kivitel nélkül, mi Béla nyugtalanságát nemcsak hogy nem enyhíté, de sőt még inkább növelé.

„Hát ha akkor, midőn a vár kezünkre kerül, már késő lesz, s én, ki a jövő rózsaszín reményén tűndérvárat építék magamnak, ohajom teljesülésekor annak helyén csak szomorú romokat fogok találni! De nem, ez nem lehet! — így gondolkozék tovább, — hisz e szív még boldog sem volt, s máris boldogtalan legyen?! Oh ezt nem hiszem! a forró s igaz szerelem mindenkor találni fog kibúvó ajtót, melyen át megmenekülhet a számára készült veszélyből.“

Ily gondolatokkal küzködve, tért vissza Béla szemléjéből; testét a lovaglás, lelkét az érzelme-hullámok egészen ellankaszták, s fáradtan dült le nyugágyára.

(Folyt. köv.)

V e g y e s .

Angol vasutakon, különösen a Dover és London közti vonalon, játékosok vannak, kiknek ez a mesterségük, és kik azt oly ügyesen tudják játszani, hogy nem egy tapasztalatlan egyén lett már csalásuk áldozata. A vasuti állomásokon kiszegezett kis, alig szembetűnő intó felhívások:

„Beware of Pick-Pockets“ hiába figyelmeztetik az utazót. Rendesen bárman vannak, kik egyetértenek. A vonat indulásakor úgy tudják intézni a dolgot, hogy a kiszemelt áldozattal egy kocsiostályba jutnak. Ketten közülök szemközt ülnek egymással, és idegeneknek mutatják magokat a harmadik iránt, ki azalatt beszélgetésbe elegyedik az utazóval. Most az első kettő kártyát huzván elő, játszani kezdenek. Az utazó figyelmessé lesz; a harmadik cinkos tetetett szerénységgel kérdezi: megengedik-e, hogy a játékban részt vegyen, mibe ők természetesen beleegyeznek. A felszólalt nyer, pénzt elteszi, és biztatja új ismerősét, hogy kövesse példáját, mi többnyire hamar be is szokott következni. Ha a csalók egyszer ennyire mehetek áldozatukkal, akkor az eredményről biztosítva vannak. A játékszenvedély élesztéséhez annyira értenek, hogy elég vakmerők áldozatukat az okosság szabályaira figyelmeztetni, mivel tudják, milyen sikertelen szokott ez lenni. Nem egy kedvenc fiacskája mamájának drágán fizette meg a nagy világba való belépti díjt e gazembereknek. Természetes, hogy törvényes keresetnek csak ott van helye, hol a hamis játék bebizonyítható. De mi nehéz ezt bizonyítani, kivált idegenek!

Irodalom és művészet.

Megjelent „Magyarország és szerepe Európa élelmézésében“ cím alatt Bontoux Jenő urnak a „Revue des deux mondes“ból átvett értekezése. Ajánljuk t. olvasóinknak. A műhöz egy térkép van csatolva, mely Magyarország közlekedési vonalait ábrázolja. Ára 40 kr.

Azon olvasóinkat, kik a magyar lapok mellett egy német tanulságos és mulattató lapot is szeretnének olvasni, figyelmeztetjük a „Zeitbilder“ című hetilapra, mely második évi folyamát Eötvös „Karthausi“ával nyitja meg. E képes családi lap több jeles író közreműködése mellett Pesten jelen meg, s tartalmát terények, beszélek, költemények, uti rajzok, természettudományi, történeti s más közhasznú cikkek teszik. Ad azonkívül apró napi híreket és divatközléseket, valamint élces képeket is. A csinos kiállítású lap ára egy évnegyedre 2 frt 50 kr.

Vahot Imre újkor ismét megindítja nagy részvétnek örvendett „Napkelet“ című szépirodalmi, társaséleti és művészeti lapját. Az irodalmi tevékenység ébresztése s a lap belbecsének emelése tekintetéből minden félévben több rendbeli pályadíjat tűz ki. Nevezetesen: 1) a két utolsó évtizedbeli magyar élet eseményeiből s társadalmi viszonyaiból merített legjobb iránybeszélyre 10 db aranyat s egy női kézből eredt szép disz munkát; 2) a legjobb humorisztikus cikkekre 5 db aranyat s egy női disz munkát; 3) a legjobb hazafias szellemű s magyaros zamatú költeményre 5 db aranyat s a második- és harmadrangú pályadíjakra egy-egy női munkát. A márt. végegi beiktandó pályaművek jeligés levelekkel ellátandók. Különös figyelmet ígér fordítani e lap a budai népszínházra, s tavasszal a londoni világtárlat részletes leírását fogja közölni, fötekintettel a hazánkból kiállított tárgyakra, melyeknek hí rajzát is adandja. Kiadó-társul a szerkesztő-kiadó Vízkelety Bélával szövötközött, kinek Rákóczy indulója című 5 frtos képét, valamint e művészt többi műveit is a féléves előfizetőknek 2 frtjával adja kedvezményül. Azonkívül hoz nemzeti divat-és tájképeket, hangjegyeket, képtalányokat stb. Előfizetési díja félévre 4, évnegyedre 2 frt. A félbeszakadt „Képes Ujság“ egész éves előfizetői június végeig a „Napkelet“et kapják, valamint a félévesek is, de az utóbbiak 2 frt utánküldése mellett. Gyűjtők 8 példány után mind a lapból, mind a kép-kből egy tiszteletpéldányra számolhatnak.

Ezek Vahot ur programjának főbb pontjai; és midőn őt üdvözöljük ismét e téren, egyúttal bizszük, hogy szépirodalmi szerkesztőink e veteránja iránt a közönség most is tanúsítani fogja pártfogását.

(Beküldetett.) **Nincs többé kopaszfej!** E cím alatt a „Fortschritt“ 174. számában következő hirtetést hoz: „Ha az öregségnek egyedüli jele csak a haj hiánya s annak őszülése volna, úgy mindjárt állíthatnók, hogy nem fog több öreg létezni; legalább ezt igyekszik elérni Mally M. ur Bécsben, (alte Wieden, Hauptstrasse 339. sz.) ujonan feltalált hajnövesztő szere, — az ugynevezett „Meditri-na-bajnövesztő erősítő pomádé“ és a „keleti haj-és szakálnövesztő viz“ által, hogy azt tetteleg élethe léptesse. Valóban Mally ur többek bizonyítása szerint e szer használata által azoknak, kik dús szakál-és hajnövést nyertek, megmutatta, hogy ért a világ és emberek ifjává tételéhez. Találkozzék e jeles szer fölfedezője oly megillető elismeréssel, minőt mint újjáalakító megérdemel nagy mértékben. Kaphatók e szerek folytonos készletben s valódi minőségben Szegeden csupán Kovács Mih. gyógyszerész urnál (Baurnfeind-téle gyógytárban) tégely vagy üvegecsé számra 1 frt 80 krért osztr. pénzben.

Felelős szerkesztő: Szabó Mihály.

(Z) Szeged, dec. 10-én. Élénk kivitelű tüzlet és mintegy 38,000 mérőnyi forgalom mellett a szombati bécsi bürzén a buza ára 10-15, a rozs 10, a zab 5, a kukorica 10 krral emelkedett. Árpa és repce nem változott. Szesz gyors kelettel 63 1/2 kr. fokokint. A liszt ára változatlan.

Dec. 7-dikéről szőlő földi tudósításaink szerint a buza Amsterdamban nem változott, Hamburgban kissé emelkedett; Londonban buza, liszt és hűvelyes vetemények változatlanok, Párisban dec. 4-én szilárd.

Ételbe való ősznózsir a sertések és kukorica magas ára miatt az utolsó pesti tudósítások szerint, magasabb áron tartatott. Prágában dec. 5-én a magyarországi kövér disznókat fontonként 34 krral jegyezték.

Helybeli piacunkon az áruforgalomban még mindig nem lehet nevezetes mozgalmat észrevenni; lehet azonban, hogy az ünnepek közeledtével, ha különben az időjárás kedvező marad, valamennyi terményre nézve élénkebb tudakozódás fog bekövetkezni. — A külföldi kedvező mozgalmak dacára gabonaüzletünk folyvást élénktelen. A jelentéktelen behozatalon is csak nagy ügyvel bajjal lehetett helybeli fogyasztásra túladni. Jegyzeteink: buza 4 frt 60 kr.—5 frt, kétszeres 3 frt 70-90 kr., rozs 3 frt 30-40 kr., árpa 2 frt 30-40 kr. zab tetejese 2 frt 10-15 kr. kukorica 2 frt 90 kr.—3 frt 10 kr. köles 3-3 frt 10 kr. paszuly 5-5 frt 10 kr. Általában a hét folytatán az árak valamennyire emelkedni kezdtek és az agio emelkedése mellett rövid időn élénkebb tudakozódás is remélhető.

Szegedi piaci árak: Borsó m. 6 ft. 50 k. Lenese 6 ft. 40 k. Paszuly 4 frt — kr. Köles 3 frt 40 kr. Burgonya 1 frt 40 kr. Marhahus fontja 20 kr. Juhus 14 kr. Sertéshus 20 kr. Szalonna

mázsája 26 frt — kr. Zsir iteje 56 kr. Lángliszt mázsája 14 frt 40 kr. Zsemlyelisz m. 8 frt 80 kr. Kenyerliszt iteje 8 kr. Kukoricalisz iteje 5 kr. Árpada 2 ite 16 kr. Köleskása iteje 12 kr. Rizskása fontja 24 kr. Faolaj fontja 80 kr. Repceolaj 40 kr. Lennagolaj 56 kr. Faggyu mázsája 40 frt — kr. Faggyuvertya öntött fontja 42 kr. mártott 34 kr. Szappan fontja 26 kr. Körösfale 16 ft 20 kr. Tölgyfa 14 frt 50 kr. Lágya 1 ft — kr. Kőszén vékaja 44 kr. Széna m. új 2 frt 50 kr. Szalma m. 1 frt 40 kr. Kender m. 20 frt. Len 38 frt.

Bécsi pénzfolyam dec. 9-én.

5% metalliques 81.25; nemzeti kölcsön 67.83; bankrészvények 753.—; hitelintézeti részvények 182.—; ezüst-agio 142.—; arany darabja 6.75; londoni váltók 138.80.

Teherszállítási bér:

Vámegyleti mázsánként (90 bécsi font = 100% vámegyleti font) Pesttől Szegedig a 3 osztály szerint 41, 60, 80 kr, Pesttől Debrecenig 58, 81, 113 kr, Pesttől Bécsig 63, 90, 124 kr, Pesttől Bodenbachig 168, 212, 232 kr. Drezdaig ezenfelül 3 1/2, Berlinig 14 1/2, Hamburgig 55 1/2, ezüst garas. Általános biztosítási díj még fizetendő a földadási vonalon mázsánként 1/10 kr, a mellékvonalokra nézve 1/10 kr, mázsapénz közönséges tehernél mázsánként 1 1/10 kr, fekbé. 1/10 kr. mázsáért és naponként.

Gabona-árak heti átnézete.

december 2-tól 9-ig.

Hely	Tiszta buza		Kétszeres		Rozs		Árpa		Kukorica		Zab	
	ft	k.	ft	k.	ft	k.	ft	k.	ft	k.	ft	k.
Arad	4.50	3.80	3.50	2.40	3.00	2.40	3.00	2.40	3.00	2.40	3.00	2.40
Baja	4.80	4.00	3.50	2.20	3.00	2.40	3.00	2.40	3.00	2.40	3.00	2.40
Bécs	6.10	—	4.60	—	3.40	—	3.40	—	3.40	—	3.40	—
Becse (új)	4.80	—	3.40	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Becskerek (Nagy)	4.60	3.60	—	2.40	2.70	1.60	—	—	—	—	—	—
Debrecen	4.60	—	3.60	2.80	3.00	1.80	—	—	—	—	—	—
Eger	4.20	—	3.30	—	2.80	1.50	—	—	—	—	—	—
Győr	5.40	4.00	3.70	2.80	3.00	1.90	—	—	—	—	—	—
Mosony	5.50	4.00	3.80	2.80	3.30	2.00	—	—	—	—	—	—
N.-Szt-Miklós	4.50	3.60	3.40	2.50	2.90	1.70	—	—	—	—	—	—
Pest	5.80	4.00	3.80	3.00	3.80	1.60	—	—	—	—	—	—
Pozson	5.80	4.40	4.00	3.50	3.30	2.20	—	—	—	—	—	—
Prága	6.80	—	5.20	3.80	—	2.20	—	—	—	—	—	—
Szabadka	4.60	—	3.80	—	3.00	1.60	—	—	—	—	—	—
Temesvár	4.90	3.80	3.50	2.70	3.10	1.80	—	—	—	—	—	—

Vizállás.

TISZA SZEGEDNÉL dec. 11-én 0 fölött 7' 7" 7"
TOKAJNÁL dec. 5-én 0 fölött 9' 6" 0"

HIRDETÉSEK.

Arverési hirdetmény.

Szab. kir. Szeged város törvényseke részéről közhírrül tétetik: miszerint Vörös Antalné Dakovill Joana megítélt követeléséből még fent lévő 1600 frt 37 1/4 kr., úgy a költségek törlesztésére nézve alperesné Vörös Mihályné által végrehajtási telkűl kijelölt, s végrehajtási lépések folytán a fenállott es. kir. megyei törvényszék által o. é. 1000 frtra becsült 82. szak. 4447. sz. 303 négy-szögöl telkű háznak — továbbá 91. szak. 115. számú 846 négy-szögöl Róma-hegyi 120 frtra becsült szántóföldnek közárverés útján leendő eladatása megrendeltetvén, arra f. évi december 21-ke, — s nemsikerülles esetén 1862-ik évi január 18-ik

napjának mindenkor d. e. 9 órája a telekbírói hivatal előtti folyosóra oly feltétel alatt tűzettek ki határidőül, hogy a vevő bánatpénzzel a becsár 10% -át, felét a vételárnak a bánatpénz betudásával a vételtől számított 6 hétre, — másik felét pedig 6% kamattal a vételtől 3 hó alatt lefizetni köteles.

Együttal fehivatnak mindazok, kik a fentebbi ingatlanokra zálogjogot, vagy bármi igényt nyertek volna, magokat a kitűzött határidőig jogaik megvédése tekintetéből annyival is inkább bejelentsek, ellen esetben igényeik figyelembe vétele nélkül fog a bejövendő összeg elosztatni.

Kelt Szegeden, 1861. nov. 12-én tartott polg. törvényszéki ülésből.

Vadász Manó, főbíró.

Arverési hirdetmény.

Szab. kir. Szeged város törvényseke részéről köztudomásul hozatik, miként f. é. 3099/4185. szám alatt keletkezett törvényeski határozat folytán néhai Süket Péter és Szabó Rozál hagyatékához tartozó 83. szak. 4225. sz. a. 132 négy-szögöl telkű ház; — 83. szak. 516. sz. a. 21 négy-szögöl bányakerti; — 88. szakaszban 448 négy-szögöl; 87. 88. szak. 827. sz. a. 310 négy-szögöl öl ballagatói szőlőföldeknek a jelentéshez 2-ik §. alá csatolt feltételek mellett közárverés útján leendő eladatása elhatározatván, annak a telekbírói hiva-

tal előtti folytán leendő megejtésére f. évi december 14-ke, nemsikerülles esetén pedig 1862-ik évi január 11-nek mindenkor délelőtti 9 órája tűzettek ki határidőül.

Felhivatnak tehát mindazok, kik a kérdéses ingatlanokra nyilván könyvekben történt bejegyzésnél fogva magokat jelzálogjogot nyerteknek vélik, miszerint azt az eladás napjáig bejelenteni annál inkább el ne mulasszák, mivel ellenkező esetben a vételárnak vevők nélkül leendő felosztását maguknak tulajdoníthatják.

Kelt Szegeden, 1861. nov. 12-én tartott polg. törvényszéki ülésből.

Vadász Manó, főbíró.

5 frt. A legjobb tökesítést 5 frt.

képezik azon kedvelt kis államkötelezvények, melyek csak öt forintba kerülnek, és 200,000 frt., 100,000 frt., 50,000 frt., 30,000 frt., 20,000 frt., 15,000 frt., 12,000 frt., 10,000 frt., 6000 frt., 5000 frt., 4000 frt stb. összegeket nyerne. Az ár beküldésekor Schottenfels B. kereskedőház Majna m. Frankfurtban szétküld ilyeket, valamint annak idején a nyereség jegyzékét is.

Előfizetési felhívás!

Lapunk egy évi folyama a közönség előtt áll; a pályakör e megfutott része bizonyítványa lehet irányunknak s azon igyekezetnek, a melyvel feladatunknak megfelelni kívántunk; azért tovább folytatni kész útunk célja, eszközeink s erőnk felől szót vesztegetni fölöslegesnek tartjuk; itéljen eddigi működésünkben a méltányos közönség, csak annyit jegyzünk meg, hogy politikai hivatásunkat az idő és körülmények nem változtatták, bizalmunkat a jövő iránt nem rendítették meg, s ingatlan hittel nézünk hazánk jobb jövője elé, a melynek eszközésére részünkről is annyit tenni, a mennyit csak képességünk s a viszonyok megengednek, hazafi kötelességünknek tartjuk.

Lapunk megindításakor a körülmények kedvezőségébe bizva, hetenkint ötször adtuk s szándékunk volt, ha csak lehet, napi lappá tenni. A következmény azonban arról győzött meg, hogy bár a közönség méltánylása mindaddig emelkedő részvétellel kísért, a papír ára emelkedése és főleg a hírlapbélyeg miatt, valamint eddig csak néhány buzgó hazafi áldozatkészsége tette lehetővé a lap ötszöri megjelenését, jövőre az erőnket túlhaladó áldozatba kerülne. — Elhatároztuk tehát, újévtől kezdve az eddigi alakban, de csak négyszer adni lapunkat. Ha azonban kedvezőbb körülmények lehetővé, vagy a politikai helyzete viszonyok szükségessé tennék, készek vagyunk a lap többszöri megjelenésére, valamint alakjára nézve minden célszerű intézkedést megtenni, különösen távirati tudósításainkat mint eddig, a laptól külön mellékletben is kiadni, miután vállalatunknak pusztán szellemi célja lebeg szemünk előtt, s ennek érdekében tettünk s teszünk ezután is mindent.

Előfizetési díj:

Egy hóra 1 frt. — Évnegyedre 3 frt. — Félévre 6 frt. — Egész évre 12 frt. osztr. értékben.

A lap pontos szétküldése tekintetéből az előfizetési megrendelések mielőbbi megítélését kérjük.

Kolozsvárt, november 24-én 1861.

A „Korunk” kiadóhivatala.

Stereoskop-plastikai látvány 100 képben minden díj nélkül!

A fekete sas szállodában az 1-ső számú szobában.

Hatschek D. és Boskovitz Ign.

látserművészek Pestről,

tisztelettel jelentik a t. c. közönségnek, hogy ők egy látványtani, mechanikai és phisikai-műszer-áruhárral ide érkeztek, és most is a legfinomabb periskopilag készült szemüveg-eket, és jeges-lorgnetteket; fűd- és koronaüvegeket nagy választékban készletben tartanak. Nemkülönbön említést érdemelnek: chromatikai színházi látcsöveink egész 12 üvegekkel; hajózási, tábori, vadászati és zseblátcsövek; egyszerű és összetett görcsövek (Mikroszkopok), hűv- és legmörök; fenyképészeti készülétek, hűlámipák (Laterne Magika) rajzszerkek, körzők stb. stb. Továbbá természet után fűvett közel 8000 darab plasticai-stereoscop kép, sztereoscop látkezületekkel együtt, melyek karácsonyi és ujévi ajándokul igen alkalmasok, és melyekből minden tisztelt vásárló, 100 legszebb képből álló látványt ingyen szemlélhet.

Mint hogy itt tartózkodásunk csak rövid időre szorítkozik, mielőbbi beces látogatást kérünk. Fűvletünk Pesten a szervitateren létezik. (319-2)

Ház-bérbeadása.

Palánk Szt-háromság-utcában 373. szám alatti házban, sz. György naptól kezdve, 4 szoba, 1 bolt, 2 konyha, 2 kamara, 1 pince hozzávaló faszín és padlással együtt egy vagy több évekre bérbeadandó.

Özvegy Takács Istvánné, háztulajdonosnő.

Bérbeadandó új lakás.

A „tanodautcában” épülőfélben lévő Pfann-féle házban jövő 1862-ik évi május 1-től földszint több bolt a hozzájuk tartozó lakosztályokkal bérbeadandó.

(203-5) (Beküldetett.) Bécs egyik érdemes polgára, Popp ur, épen most kapott szabadalmat Anatherin-szájvizének Éjszakamerika valamennyi szabad államaiban általános é akadálytalan terjesztésére. Őszintén szerencsét kívánunk ezen elismert jelességű szájviz, e jelenleg az európai fogkosmetika egész terén bizonyosan legcélszerűbb cikk fáradszatlannal előre törekvő föltalálójának oceanon túli kelendősege nagyszerű terjedéséhez, meglevén győződve, hogy első orvosi tekintélyek által ajánlott és ezerféleképp kipróbált készítménye a tengeren túli hölgyek öltöző asztalán rövid idő múlva épen oly szilárdan meghonosul, mint az ó világban, hol a fő- és alrangnaknál egyiránt a legnagyobb tetszésnek örvend. Éjszakmerikában orvosi és illatszerek számára külföldieknek köztudomás szerint csupán a legtrikább, különösen tekintetbe veendő esetekben, és csak az illető egészségügyi hatóságok részéről történt legszigorúbb vizsgálat után adatnak ily szabadalmak, de szerencsére ott nincs orvosi collegium, mely eléggé bírókeblű és gyalár volna, hogy ily egyszer szabad üzleti engedéllyel szűk kosmetikus szerek nyilvános hirdetésének alakjába akadályozólag avatkoznék s a készítőnek hirdetései szerkesztését önkénytelen megszabná.

Házeladás.

Felsővárosban a nagy tiszaparton a sóház közelében 6-ik új szám alatti emeletes ház szabad kézből eladandó. Venni szándékozók értekezhetnek alóljegyzett tulajdonossal. Szeged, 1861-dik évi december 6-án. Hubert András.

Cégváltoztatás.

Alóljegyzet tisztelettel jelenti, hogy sógora és hajdani üzlettársa Zinner Samuel ur sajnós elhunytá folytán — miután ez még folyó évi június hóban az üzletből kilépvén, és alóljegyzett a számadások egyenlítését átvállalván, a boldogultnak beleegyezésével továbbra meghagyatott — Goldner és Zinner cég alatt helyben fenállott bizományi és szállítási üzlet mostantól fogva csupán saját neve alatt fog folytatatni; a boldogult által Pesten alapított hasonnemű üzlet pedig megszünttetett. Szeged, december 4-én 1861.

Goldner Fűlop.

Egy ölebecske

barna és sárgás szőrű eltévedt. A megtalálónak, ha azt visszaszolgáltatja, 5 frt jutalmat biztosít e lapok kiadóhivatala.

Elveszett aranyóra.

Múlt héten egy fiatal ember a buzatéren egy arany hengerórát ezüst címlappal vesztett el, a megtaláló e lapok kiadóhivatalában legyen szíves azt átadni, hol méltó jutalomra számolhat.

Játékok gyermekek számára karácsonyi és ujévi ajándokul

épen most érkeztek és nagy választékban jutányos áron kaphatók

Till József kereskedésében.

Mindennemű új naptárak 1862-ik évre

kaphatók

Burger Zsigmond könyvkereskedésében.